

Такім чынам, праблемы, звязаныя з дзяржаватворчымі працэсамі, застаюцца актуальнымі, патрабуюць аб'ектыўнага навуковага падыходу і далейшай распрацоўкі з боку як польскіх, так і беларускіх гісторыкаў.

1. Кароткі нарыс беларускага пытання. – Мінск : І. П. Логвінаў, 2009. – 396 с.
2. Deruga, A. *Polityka wschodnia Polski wobec ziem Litwy, Białorusi i Ukrainy (1918–1919)* / A. Deruga. – Warszawa : Książka i Wiedza, 1969. – 330 s.
3. Gierowska-Kałużur, J. *Zarząd Cywilny Ziem Wschodnich (19 lutego – 9 września 1920)* / J. Gierowska-Kałużur. – Warszawa : Wydawnictwo Neriton Instytut Historii PAN, 2003. – 447 s.;
4. Kutrzeba, S. *Polska odrodzona, 1914–1922* / S. Kutrzeba. – Krakow : Gebethner i Wolff, 1922. – 20 s.
5. Lewandowski, J. *Federalizm. Litwa a Białoruś w polityce obozu belwederskiego (XI-1918–IV-1920)* / J. Lewandowski. – Warszawa : PWN, 1962. – 79.
6. Maliszewski, E. *Białoruś w cyfrach i faktach* / E. Maliszewski. – Piotryków : Wiadomości Polski, 1918. – 39 s.; Maliszewski, E. *Stosunki narodowościowe w Rzeczypospolitej Polskiej* / E. Maliszewski. – Warszawa : Instytut badań spraw narodowościowych w Polsce, 1923. – 20 s.
7. Michaluk, D. *Białoruska Republika Ludowa 1918–1919. U podstaw Białoruskiej państwowości.* – Toruń : Wyd-wo Naukowe Uniwersytetu Mikołaja Kopernika, 2010. – 597 s.
8. Sleszyński, W. *Wychować lojalnych obywateli. Polityka oświatowa władz polskich na ziemiach północno – wschodnich II Rzeczypospolitej (1919–1939)* / W. Sleszyński // *Rola oświaty i szkolnictwa w procesie kształtowania się świadomości narodowej na pograniczu polsko-litewskim-białoruskim* / Prymat; red. W. Sleszyński. – Białystok, 2007. – S. 151–158.
9. Srokowski, K. *Sprawa narodowościowa na kresach wschodnich* / K. Srokowski. – Kraków : Gebethner i Wolff, 1924. – 56 s.
10. Studnicki W. *Zarys statystyczno-ekonomiczny ziem północno-wschodnich* / W. Studnicki. – Wilna, 1922. – 165 s.; Studnicki, W. *Północno- wschodnie ziemie dawnej Rzeczypospolitej Polskiej* / W. Studnicki. – Warszawa, 1919. – 27 s.
11. Wasilewski, L. *W sprawie przyłączenia kresów wschodnich* / L. Wasilewski. – Warszawa : Znak, 1919. – 26 s.
12. Wróbel, P. *Kształtowanie się białoruskiej świadomości a Polska* / P. Wróbel. – Warszawa : Wydawnictwa Uniwersytetu warszawskiego, 1990. – 86 s.
13. Zelińska, N. *Towarzystwo Straży Kresowej, 1918–1927* / N. Zelińska. – Lublin : VERBA, 2006. – 243 s.

**«ТЕХНИКА ГОСТЕПРИИМСТВА»:
ДОКУМЕНТЫ ВСЕСОЮЗНОГО ОБЩЕСТВА КУЛЬТУРНОЙ СВЯЗИ
С ЗАГРАНИЦЕЙ О РАБОТЕ С «ГОСТЯМИ СССР»
ИЗ ЧИСЛА ЗАПАДНОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ В 30-е гг. XX в.**

И. В. Жилинская (Минск)

В 1981 г. в Нью-Йорке вышла книга П. Холландера «*Политические пилигримы: путешествия западных интеллектуалов по Советскому Союзу, Китаю и Кубе (1928–1978)*», в которой автор, анализируя визиты представителей западной интеллигенции в указанные страны, вводит понятие «техника

гостеприимства», составными элементами которой называет обеспечение высокого уровня обслуживания иностранцев, стремление подчеркнуть их значимость, изоляцию от повседневной жизни и общения с простыми гражданами посещаемой страны, а также выборочную демонстрацию действительности [14, с. 74–75]. Однако, фактического материала, раскрывающего суть данной техники, автором не приводится. Вместе с тем, документы, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации, позволяют более детально раскрыть вырабатываемую в 30-е гг. XX в. советскую технологию приема иностранных интеллектуалов с целью формирования у них определенного отношения к СССР и советской действительности.

Приемом иностранцев в Советском Союзе занимались различные организации: ГАО «Интурист», ВЦСПС, приезжали и по приглашениям различных творческих союзов. Но в 30-е гг. XX в. большая часть интеллигенции, приезжавшая в СССР, обслуживалась именно Всесоюзным обществом культурной связи с заграницей (ВОКС). Документы данного общества, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации в фонде 5283, содержат обширный материал по данной проблематике.

ВОКС было создано 5 апреля 1925 г. Возникновение такой организации явилось поворотным пунктом в деле налаживания культурных связей Советского Союза с зарубежным миром и началом формирования целенаправленной культурной политики по отношению к иностранным государствам. Согласно уставу, цель деятельности Общества определялась как «содействие установлению и развитию научной и культурной связи между учреждениями, общественными организациями и отдельными научными и культурными работниками Союза ССР и заграницы» [2, л. 1]. Причем основным средством осуществления цели виделось распространение информации о достижениях советской науки и культуры за рубежом [2, л. 1]. Это должно было способствовать увеличению интереса к СССР и социалистическому строю в капиталистическом обществе.

Основной целевой аудиторией являлась зарубежная интеллигенция, которая в большей степени была способна оказывать влияние на формирование общественного мнения об СССР. В 1936–1937 гг. в документах ВОКС указывалось, что центр тяжести должен быть перенесен именно «в верхние слои средней буржуазии и, особенно, на интеллектуальную элиту...» [7, л. 32а].

Основным вектором внешней культурной политики данного периода являлись страны Запада. В ВОКС были созданы территориальные отделы: Англо-Американский (Англия и страны Британского Содружества, США, Канада, Австралия, страны Латинской Америки), 1-й Западный (Германия, Голландия, Дания, Латвия, Литва, Норвегия, Польша, Финляндия, Швеция, Эстония), 2-й Западный (Австрия, Болгария, Венгрия, Германия, Греция, Румыния, Швейцария, Чехословакия, Югославия) 3-й Западный (Бельгия, Испания, Италия, Португалия, Франция) отделы. Наибольшее количество

материалов по внешней культурной политике СССР приходится на описи, хранящие документы именно по этим отделам. Так, опись 5 (1-й Западный отдел) по периоду 30-х гг. XX в. содержит 876 единиц хранения, опись 6 (2-й Западный отдел) – 1026, опись 7 (3-й Западный отдел) – 1003. Большое количество единиц хранения содержит опись 3 (Англо-Американский отдел) – 1049, при этом около 90% материала – по Англии, США, Канаде, Австралии. В то время как опись 4 (Восточный отдел) содержит только чуть более 200 единиц хранения.

Подобная тенденция сохраняется и в отношении работы с приезжающими интеллектуалами. В данном отношении следует заметить, что материалы, отражающие эту проблематику, в основном сконцентрированы в описях 1 (Секретариат), 3, 5–7 (уже указанные выше территориальные отделы) и 8 (Отдел по приему иностранцев).

В целом обслуживание иностранных гостей из числа интеллигенции являлось одним из приоритетных направлений работы ВОКС. Об этом свидетельствует достаточно большое количество материала, хранящегося в описи 1. Наибольшую ценность представляют протоколы совещаний ответственных работников ВОКС по вопросу о работе Отдела по приему иностранцев (ОПИ), соглашение между ВОКС и «Интуристом» по вопросу обслуживания иностранцев, докладные записки о состоянии работы по приему и обслуживанию иностранцев, практические предложения по этому вопросу, имеются также дневники, программы приема, отчеты о пребывании и стенограммы бесед с иностранными гостями. Данный материал позволяет проследить эволюцию формирования целей, а также технологии работы с иностранными гостями из числа западной интеллигенции.

В 1925 г. было образовано сначала Бюро, а затем и Отдел по приему иностранцев. В отчете ОПИ за 1932 г. подчеркивалась, что целью отдела является: «рассказать и показать всеми имеющимися у него способами те действительно громадные достижения во всех областях нашего строительства» [8, л. 4]. Названному отделу были поставлены 2 основные задачи. Во-первых, «политическая обработка иностранной интеллигенции, через посредство популяризации всех отраслей социалистического строительства с точки зрения социалистической культуры», во-вторых, «превратить представителей иностранной интеллигенции в активно действующих друзей приверженцев страны советов» [8, л. 46].

Наиболее обширный материал по приездам западной интеллигенции в СССР содержат материалы описи 8 (ОПИ): отчеты, планы и докладные записки, списки объектов показа иностранцам, программы пребывания иностранцев, переписки с НКВД, «Интуристом» и другими учреждениями по поводу приезда и приема иностранцев и др.

Наиболее информативны годовые отчеты работы отдела, которые содержат статистические данные приездов по странам и по профессиям, а также отдельно по персонам или группам. Здесь указываются и объекты

показа, которые в наибольшей степени заинтересовали иностранцев и другая информация. Наибольшее значение имеют докладные и пояснительные записки, прилагаемые к отчетам, раскрывающие проблемы, а также дающие оценку проделанной работе. Например, достаточно информативен Годовой отчет отдела за 1932 г., который содержит достаточно подробную пояснительную записку с анализом тех проблем, которые существуют в отделе, и пути их преодоления. Кроме того, в деле имеется и докладная записка ОПИ, содержащая цели отдела, а также основные элементы технологии принятия и обслуживания иностранной интеллигенции [8, л. 46–46 об].

Сведения об экскурсиях иностранных поданных в СССР являлась важнейшей частью и отчетов территориальных отделов. Так, например, Отчет работы Англо-Американского отдела за 1936 г. содержит достаточно объемный раздел о приездах иностранных гостей из стран Британского Содружества: сколько человек посетило СССР (по странам), какие группы приезжали в СССР. Судя по документам, группы формировались по признаку профессиональной принадлежности и профессиональных интересов [5, л. 1].

Следует отметить некоторые технологические моменты, связанные с работой с западными интеллектуалами, и их отражение в документах ВОКС. Так, при подготовке визита в СССР довольно тщательно изучались кандидатуры «гостей». Свидетельством этому являются, содержащиеся в фонде 5283 (ВОКС) многочисленные справки о приездах (данные справки имеются как в делах Секретариата, так и ОПИ и территориальных отделов). Это довольно краткие справки, в которых указывается имя приезжающего, его социальный статус, профессия, является ли он членом какого-либо общества, дружественного СССР (например, общества культурного сближения с СССР), а также его профессиональные интересы и пожелания по поводу того, что бы он хотел увидеть в СССР. В качестве примера можно привести одну из таких справок: «22 августа в Москву приезжает директор крупной рекламной фирмы в Лондоне Спиклер Вуд. Интересуется «педагогической пропагандой» в Советском Союзе. Хотел бы встретиться с работниками ОГИЗа, НКПросса и т.д.» [11, л. 2].

Подобные справки имеются и в отношении групп, приезжающих в СССР, кроме кратких сведений о составе группы, в них содержатся профессиональные интересы членов группы. Так, например, в деле под названием «Справки о приездах иностранцев в СССР за 1937 год по Англо-Американскому отделу» на 60 листах содержатся подобные справки о лицах и группах, которые посетили СССР в 1936 г. по указанному отделу [6].

Информацию по приездам в СССР и программы обслуживания содержат дневники ОПИ и территориальных отделов. Здесь в хронологическом порядке излагается программа работы с иностранным гостем, причем без какой-либо аналитики [9]. К дневникам примыкают и материалы со статистическими данными по приездам по странам (Оп. 8. Д. 278, 329 и

др.). Следует отметить, что нередко статистические данные территориальных отделов не совпадают с таковыми по отделу приема иностранцев.

В отношении формирования программы пребывания иностранного гостя большое значение имел отбор объектов показа. В этом отношении достаточно много материала содержится в делах описи 8 (ОПИ). Здесь имеются не только сами списки объектов, но и сведения об обследовании отдельных учреждений и предприятий, для внесения их в данный список, а также анкеты объектов показа по СССР (Оп. 8 Д. 83, 106, 115, 118, 258, 307 и др.). Это позволяет выделить основные критерии, по которым тот или иной объект мог быть отнесен к объектам показа иностранцам.

В данном отношении важным является также решения совещания руководителей объектов показа для иностранцев по совершенствованию данной работы, содержащиеся в деле 106 [10].

Важной группой документов являются отдельные отчеты о вечерах и приемах ВОКС, содержащие описание того, как проходил прием, кто присутствовал и о чем беседовали. В качестве примера можно привести «Отчет о приеме группы английских врачей, состоявшийся 11 июня 1935 г.», который отражает мотивы приезда того или иного врача, впечатление о пребывании в СССР, содержание бесед с представителями ВОКС [3].

Большое значение в ВОКС придавалась отчетам, которые составлялись гидами-переводчиками, а также сопровождавшими иностранных гостей. Так, на собрании актива ВОКС 14 мая 1937 г. А. Я. Аросев (председатель ВОКС) подчеркивал: «...с точки зрения политической бдительности товарищи переводчики... очень тщательно должны вести беседы с иностранцами... Я предлагаю вести ваши записки как можно подробнее, что кроме беседы вы выявили от общей обстановки, в которой проходила беседа...» [1, с. 349–350]. Подобные отчеты составлялись в течение суток и хранились в ВОКС под грифом «секретно». Среди материалов фонда 5283 данные отчеты встречаются довольно часто: как в описи 8 (ОПИ), так и в описях, хранящих документы территориальных отделов. Они достаточно информативны. Здесь в краткой форме излагается материал о том, что посетил иностранец, что говорил об увиденном, о чем говорил с сопровождающими и с тем, с кем встречался. Так, например, подобные отчеты по Англо-Американскому отделу за 1935 г. содержит дело 601. Кроме того, ряд подобных отчетов ВОКС был опубликован. В основном это публикации А. В. Голубева [1; 12; 13].

С 1932 г. ВОКС начинает тщательно следить за высказываниями гостей СССР у себя на родине. В отчетах ОПИ появляются разделы, в которых анализируются выступления и отзывы об СССР, сделанные посетителями советской России у себя в стране. Так, например, в отчете за 1932 г. содержится информация о высказываниях об СССР невролога П. Стюарта, бывшего министра труда Англии А. С. Мейтлида, председателя английско-го общества культурной связи с СССР М. Муллена и других [8, л. 23–24].

Кроме того, опись 8 (ОПИ) содержит дела «Отзывы иностранцев об СССР», «Отзывы иностранцев о ВОКС», «Отзывы иностранцев по поводу обслуживания ВОКС» и др.

В отчетах территориальных отделов довольно большое место занимает раздел «Выступления иностранцев, побывавших в СССР и связанных с ВОКС. Здесь дается краткая информация о выступлении «гостей СССР» с материалами о Советском Союзе в средствах массовой информации, или устными докладами на специально организованных собраниях «Мы посетили СССР» или торжественных приемах «Мы были в России» [5, л. 6.]. Чаще всего даются довольно краткие сведения о подобных выступлениях, прочитанных лекциях, написанных книгах или статьях (нередко просто указывается, что написано ряд статей об СССР. «Оценка – положительная») [5, л. 2–5, 65].

Но в некоторых делах встречаются большие разделы, дающие информацию по высказываниям тех или иных «иностранных визитеров в СССР», где не только указываются публикации, но и подробно расписываются сами высказывания, приводятся отрывки из этих публикаций, переведенных на русский язык [4, л. 79–60].

Таким образом, документы, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации, фонде 5283 (ВОКС) дают возможность достаточно детально проанализировать основные направления работы и формирующейся технологии принятия зарубежных гостей из числа западной интеллигенции, с целью формирования у них определенного мнения о советской стране.

1. ВОКС в 30-е – 40-е гг. / Публикация А. В. Голубева и В. А. Небезина // Минувшее: исторический альманах. – М., Санкт Петербург : Athenem : Феникс, 1993. – Т. 14. – С. 313–364.
2. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 1. Д. 1.
3. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 3. Д. 175.
4. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 3. Д. 274.
5. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 3. Д. 725.
6. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 3. Д. 887.
7. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 3. Д. 932.
8. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 8. Д. 137.
9. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 8. Д. 174.
10. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 8. Д. 106.
11. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р-5283. Оп. 8. Д. 255.
12. «Основная цель его приезда...» Отчеты сотрудников ВОКС о пребывании в СССР деятелей науки и культуры Великобритании. 1934–1936 гг. / Публикация А. В. Голубева // Исторический архив. – 1996. – № 3. – С. 134–150.
13. Отчеты переводчиков ВОКС о работе с иностранцами (1934–1936 гг.) // Голубев, А. В. «...Взгляд на землю обетованную»: из истории советской культурной дипломатии 1920-х – 1930-х гг. : монография. – М. : ИРИ РАН, 2004. – С. 226–257.
14. Холландер, П. Политические пилигримы (путешествия западных интеллектуалов по Советскому Союзу, Китаю и Кубе. 1928–1978) / П. Холландер. – СПб. : Изд-во «Лань», 2001. – 592 с.